Vyklad cez IS (2020) V. (31.3)

1. sloZena slovesa

jde o slovesa se strukturou:
2. zaklad (prvni sloveso) + druhé sloveso

1. — priponové sloveso vyjadruje sposob/fazovost
priponové sloveso byva eby€ajne predmetové (vt):
“D|F % = priloZenie, pridanie, ,,pri-
I T % = zacat
¥4 5= skonéit’, dokonéit’, ,,do-*
T D = zagat, , roz-
729" = smerom von, ,,vy-
Witsd, ZEe  =smerom dovnutra, ,,do-/v(0)-
& % = dokondit’ do Gplna, urobit’ vietko (tabekiru = zjest’ vetko)
> < 9= vy&erpat, urobit’ vietko (cukaicukusu = pouzit’ vietko, ,,vypouzivat™)
72%379 = pie-, znovu, nové néco udélat, opravit (kakinaosu = piepsat, iinaosu = fict
jinak)

ale — NB - vizba celej zloZeniny ostava taka, aki ma povedné sloveso:
2-hadzimeru, 2-dasu, 2-owaru.

,Vi© aj vt
N EVHT  rozbehne sa.
o B g
BT 5
. BFOT5
- T

JEVH T spomentt’ si, spominat’.
E 27279 1. vymysliet. vymysliet si (vyhovorku). 2. pripomenat’ si, spomentt’ si. 3.
zamysliet’ sa (= kangaehadZimeru)

- DD
IXE21F % = pribehne
T DUF % = pribehne
Z & DlT 5 = zaduje (vzlyky)
BeF o1 % = hodi (smerom na)
A ML A2 E DT % = namieri pistol

- Tt
& 1F3A& = vhodit (dovnutra)
FiAIAL = nacitavat’ (program — v PC, z netu)



- D
&l L2™T % = oslovi, prihovori sa (komu)
LT %
1. zacat’ (Co), pustit’ sa do 2. nastavit, nastrazit’ (bombu) 3. vyvolat’ (hadku), zacat’ (vojnu)
MNZFEEZ AT 5
JEA D & LT T
1 2 (LT 5
Mg A BT D
WEREZ L 73T D

pustit’ sa do oslovovania 'udi
ked’ si iSiel sadnut’

nastrazit’ bombu

pustit’ sa do vojny

vyvolat’ hadku

- O< 3 =vylerpat, ,,vietko* (urobit’)
fEVVR T

- X% =uplne, celé
BARE 720 = nevladzem zjest vietko
#F V) Y] % = prekonat’, zvladnut’, dostat’ sa cez (f'azkosti)

- 2372\ = nemam problém s ..., bez tazkosti (robim...)
-KOSU, -KOERU

3 V) 849" norikosu = prevezie sa, zabudne vystupit’
7 Vi 2 % norikoeru = prelezie (plot); prekona (prekazky)

2. — predponové slovesa:
prvé sloveso vyjadruje spdsob, druhé celkova ¢innost’:

MY EEZD vs. BzD
N[l & %% = rozbit’ kladivom
HLASD (- W5 !) =vlamat sa

3. — potencidalovy tvar je vlastne tiez pévodne zloZené sloveso — priponové je tam eru=ziskat.
Toto sloveso sa vSak zachovalo aj ako samostatné v ustrnulej fraze z klasického jazyka:
1EFe %1572\ | neda sa zastavit™ = neda sa vyhnut:

1. ZAFETe 215702 L7,
2. IETe 2B 72 WA
3. ke B WHEFD DI

1. To sa ni¢ neda robit’.
2. V pripade nutnosti, Ak bude treba



3. ,,Kvoli neodkladnym okolnostiam®, Z neodkladnych dévodov.

2. Zjednot’te odpovidajici si ¢asti novinovych sprav a spiSte kompletné oba ¢lanky Basu-ni. ..

a Sindzuku-de...

3. Pielozené tfi ¢lanky do japonsStiny si porovnejte s originaly v ucebnici
vyvod’te si zavéry z rozdila:
- udélal(a) jsem chybu?
- mohlo by to byt i tak, jak jsem to napsal(a) ja, a jde jen o stylistickou variantu.

4. (pro studenty ,.cvi¢eni*

ustné se naucte prfevypraveét:

1. co se d¢€lo v klenotnictvi béhem loupeze a co ktery svédek uvadel
2. obsah tii ¢lankt




